

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

激发创新活力 推动构建新发展格局 全面加强知识产权保护工作

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面加强知识产权保护工作 激发创新活力推动构建新发展格局》。

文章强调,创新是引领发展的第一动力,保护知识产权就是保护创新。全面建设社会主义现代化国家,必须更好推进知识产权保护工作。知识产权保护工作关系国家治理体系和治理能力现代化,关系高质量发展,关系人民生活幸福,关系国家对外开放大局,关系国家安全。

文章指出,我国知识产权事业不断发展,走出了一条中国特色知识产权发展之路,知识产权保护工作取得了历史性成就,知识产权法规制度体系和保护体系不断健全、保护力度不断加强,全社会尊重和保护知识产权意识明显提升,对激励创新、打造品牌、规范市场秩序、扩大对外开放发挥了重要作用。同时,我们也要清醒看到不足。

文章指出,当前,我国正在从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变,知识产权工作正在从追求数量向提高质量转变。我们必须从国家战略高度和进入新发展阶段要求出发,全面加强知识产权保护工作,促进建设现代化经济体系,激发全社会创新活力,推动构建新发展格局。第一,加强知识产权保护工作顶层设计。第二,提高知识产权保护工作法治化水平。第三,强化知识产权全链条保护。第四,深化知识产权保护工作体制机制改革。第五,统筹推进知识产权领域国际合作和竞争。第六,维护知识产权领域国家安全。

文章强调,各级党委和政府要落实责任,强化知识产权工作相关协调机制,重视知识产权人才队伍建设,形成工作合力。各级领导干部要增强知识产权意识,增强新形势下做好知识产权保护工作的本领,推动我国知识产权保护工作不断迈上新的台阶。

习近平电贺阮富仲当选越共中央总书记

新华社北京1月31日电 1月31日,中共中央总书记习近平致电阮富仲,祝贺他当选越南共产党中央总书记。

习近平在贺电中说,欣悉你当选越南共产党中央委员会总书记,我谨代表中国共产党中央委员会,并以我个人名义,向你并通过你向越南共产党新一届中央领导集体表示热烈祝贺。

越共十二大以来,在以阮富仲总书记同志为

首的越共中央坚强领导下,越南共产党加强党的建设,带领越南人民在社会主义建设和革新事业中取得一系列成就。越共十三大成功召开,开启了越南社会主义现代化建设新征程。我相信,在以阮富仲总书记同志为首的新一届越共中央领导下,越南党和国家各项事业将取得新的更大成就。

中越两国是社会主义友好邻邦,是具有战略

意义的命运共同体。我十分珍视中越两国关系,愿同阮富仲总书记同志一道,加强战略沟通,弘扬传统友谊,深化各领域交流合作,推进社会主义事业,共同引领中越全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展,为两国人民带来更多福祉,为推动地区与世界和平发展、合作共赢作出积极贡献。

衷心祝愿你崇高的岗位上取得新的成就!

点燃冰雪运动的火炬

——以习近平同志为核心的党中央关心北京2022年冬奥会、冬残奥会筹办纪实

第二版



1月31日,时速等级250公里/小时的复兴号动车组,从广东省徐闻铁路北港乘坐铁路轮渡过琼州海峡到达海南省海口铁路南港,这是复兴号动车组首进海南。后续还将有4列动车组到达,并将于2月初正式在海南环岛高铁线上投入运营,这将是复兴号动车组首次在海南运营。

袁琛摄(人民视觉)

感人肺腑的中国故事

眼睛长在心里

本报记者 顾春

“潘来了!稍等一会给你安排!”潘女士推开华中医诊所大门,朱丽华身影背对着她。“朱医生,你的后脑勺长眼睛吗?”“嘻嘻,我眼睛长在心里!”一阵欢笑。一条走廊,一边是窗,一边是7个房间,分别是治疗室、员工宿舍和自己的卧室。朱丽华每天的生活,就在这条走廊上来回。朱丽华是浙江省嘉兴市盲人协会会长。因为两次意外事故,18岁那年,她彻底失去视力。黑暗中,从收音机里,张海迪的一场演讲,把她从求死的念头中拉回来:“我并没有失去一切,自我放弃才会留在黑暗当中!”为了自立,她去学中医推拿,没日没夜练,整天站着,双腿都肿了,仍不肯休息。手臂被严重拉伤,右臂打了石膏,她咬紧牙关,用左臂继续练,一直练到左臂也打上石膏。终于,她成为嘉兴市首位盲人中医师,而且练出“绝活”:左右手都能推拿。刚有能力开诊所时,朱丽华就立下规矩:只招盲人为

徒。“我太懂得身陷黑暗的绝望,我要尽全力帮助他们,像我一样站起来。”这些年里,她包吃住、免学费,教出100多名徒弟。这些生活难以自理的人,个个成为推拿技师,有尊严地生活着。诊所名气越来越大,朱丽华开始帮助更多人。1991年,她在广播里听到“希望工程”这个词时,怦然心动,虽然月工资仅58元,却毫不犹豫地拿出140元,资助云南省的两名贫困孩子。此后,她资助的孩子越来越多。30年来,累计捐助学款近454万元。南湖革命纪念馆筹建、汶川地震灾区、新冠肺炎疫情突发……朱丽华慷慨解囊。2018年4月,她又把自己“捐”出去——签下器官捐献书。她说:“这是我能给这个世界做的最后一件好事。”对自己,朱丽华却很吝啬,一件白大褂穿了11年,薄得已经透光,最终被同事“丢掉”了。去年5月,在“感动中国2019年度人物”颁奖盛典上,朱丽华被志愿者搀扶着走上舞台。主持人说:“不幸关上了你的门,但是你帮别人打开了窗。”

“特殊粮仓”

李茂颖 王俊岭 胡艳辉

以往,每到冬天,哈尼族汉子李新明就睡不踏实!他在担心家里的存粮呢。云南省红河哈尼族彝族自治州元阳县箐口村这地方,冬天湿度很大。而当地,储粮一直都是土办法:几块木板拼凑起来,围成一个粮食囤子。这种粮囤,要么造成粮食受潮发霉,要么粮食被老鼠、禽畜偷吃。李新明算了一笔账,光自己家,每年损失的粮食至少也有上百斤。民生无小事。针对这个民生痛点,元阳县政府组织力量进行攻关,终于找到了解决办法——推出“特殊粮仓”。这种“特殊粮仓”:金属材质,圆桶形状,直径1.1米—1.2米,

三个桶圈上下叠套组成,靠近底部处有一个出粮口可以随意开关,每个可储稻谷1000公斤。这种粮仓,隔绝了湿气,阻止了老鼠、禽畜,而且取粮方便。县里专门派人去各村演示,并帮助大伙儿算了一笔账:每一个“特殊粮仓”每年可以帮助农户减少损失80公斤,相当于多开垦“良田”0.2亩,户均增收220多元。“特殊粮仓”成本不高,政府负担180元,自家负担180元。李新明心算活泛,决定第一个尝试。看到效果,村民们纷纷跟进。如今,箐口村120多户人家,安装“特殊粮仓”的已超过2/3。

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshixue@126.com

“香港由乱及治的重大转折,再次昭示了一个深刻道理,那就是要确保‘一国两制’实践行稳致远,必须始终坚持‘爱国者治港’。”国家主席习近平近日听取香港特别行政区行政长官林郑月娥2020年度述职报告时,作出这一重要论断。

习近平主席的这一重要论断指出了香港问题的核心所在。从“占中”到“修例风波”,香港近年乱象频发,其根源在于勾结外部势力的反中乱港分子通过煽惑市民、街头暴乱、操纵选举夺权等手段破坏特区宪制秩序,妄图将香港变成一个脱离中央全面管治、外部势力借以牵制中国的棋子。香港矛盾的实质是政治较量,是在政治层面将香港变成一个什么样的香港的政治对抗。这种情况下,要保证“一国两制”行稳致远、保持香港繁荣稳定和长治久安,关键在于坚持“爱国者治港”,让反中乱港者彻底出局。

香港是中国的香港,要求治港者必须是爱国者,天经地义。早在上世纪80年代,邓小平就明确指出,“港人治港”有个界线和标准,就是必须由以爱国者为主体的港人来治理香港。他还对爱国者的标准做了界定,即尊重自己的民族,诚心诚意拥护祖国恢复行使对香港的主权,不损害香港的繁荣和稳定。显然,让不认同国家、蓄意与中央对抗甚至意图颠覆国家政权、勾结外部势力危害国家安全的人来管治香港,既不符合“一国两制”初心和“港人治港”的标准,也与香港的利益福祉背道而驰。

中央此时强调“爱国者治港”,有很强的现实针对性。近年来,香港部分反对派议员大肆破坏“一国两制”在港实施,支持“黑暴”、炒作“揽炒香港”,卖力呼应美西方乱港反华的恶行,公然要求外国政府制裁中国、干预香港事务。一些香港公务员公然对抗特区政府,乱港分子混进区议会,一些法官屡屡纵放暴徒。种种乱象均显示香港的管治团队需要整治。香港国安法的推出,让香港局势迎来由乱向治的分水岭。特区政府依照全国人大常委会

「爱国者治港」保香港长治久安

王平

关决定将反中乱港者驱离立法会,推行特区政府公务员宣誓效忠,是落实“爱国者治港”的良好开端。香港舆论期待特区政府今后继续推出切实措施,确保立法、行政、司法领域的管治队伍严格落实“爱国者治港”。

有人担心,“爱国者治港”将让香港失去反对的声音,这是一种误解。“爱国者治港”并非否定反对派存在,但反对派必须在宪法和基本法框架下运作,不能损害国家利益及安全,不能为反对而反对。反对派要谨守“一国”底线,认清“两制”边界,底线守得越牢,政治包容空间就越大,从国家利益和香港利益出发所提的反对意见,同样是建设力量。

落实“爱国者治港”,抓住了解决香港问题的“金钥匙”。试想,如果香港不再有街头暴力的横行肆虐,不再有立法会无休止的“拉布”和动粗,不再有“揽炒”的政治绑架,市民可以享有免于恐惧的自由,某些不怀好意的外部势力再也不能在香港兴风作浪、随意把香港当枪使,凭香港同胞的智慧、勤奋,加上中央政府和祖国内地的鼎力支持,大家齐心协力谋发展,香港何愁经济复苏无期、民生改善无望?

始终坚持“爱国者治港”,是事关国家主权、安全、发展利益,事关香港长期繁荣稳定的根本原则。只有做到“爱国者治港”,中央对特别行政区的全面管治权才能得到有效落实,宪法和基本法确立的宪制秩序才能得到有效维护,各种深层次问题才能得到有效解决,香港才能实现长治久安,并为实现中华民族伟大复兴作出应有的贡献。

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯